

В диссертационный совет Д 503.001.02
ФГНИУ «Институт законодательства
и сравнительного правоведения
при Правительстве Российской Федерации»
117218, Москва, Большая Черемушкинская ул., д.34
Тел/Факс: (495) 719-76-02, 719-73-02

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ
диссертационной работы Нижник Лады Сергеевны на тему:
«Организационные и экономико-правовые гарантии реализации права на
благоприятную окружающую среду», представленную на соискание ученой
степени кандидата юридических наук по специальности
12.00.06 – земельное право; природоресурсное право; экологическое право;
аграрное право

Важнейшее место в системе обеспечения конституционного права граждан на благоприятную окружающую среду занимает механизм его реализации. Несмотря на обширное экологическое законодательство Российской Федерации, устанавливающее разнообразные требования к осуществлению хозяйственной и иной деятельности, эффективность применения его на практике остается чрезвычайно низкой, о чем свидетельствует обширная судебная практика, а также деятельность уполномоченных органов государственной власти в сфере защиты экологических прав, включая деятельность Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации. В эколого-правовой науке исследования механизма реализации экологических прав имеют разрозненный характер, в целом изучены недостаточно, поэтому проведенное комплексное исследование состояния существующих в России организационных и экономико-правовых гарантий реализации права на благоприятную окружающую среду представляется весьма актуальным и своевременным, обладающим научной новизной.

К несомненным достоинствам работы следует отнести попытку автора теоретически определить понятие «гарантии реализации права на благоприятную окружающую среду» и его место и значение в общем механизме реализации прав; проведенный анализ системы гарантий реализации права на благоприятную окружающую среду в России и выявление существующих

проблем в данной области, выработку заслуживающих внимание рекомендаций по их преодолению.

Научный интерес представляет и проведенная классификация гарантий права на благоприятную окружающую среду, выявление характерных видов таких гарантий. Представляется верным методологический подход автора при изучении системы гарантий подразделение их на организационные и экономико-правовые, что позволило автору в полной мере отразить их специфику и особенности, установить существующие взаимосвязи, выявить основные проблемы их реализации.

Особое внимание в своей работе автор обоснованно уделил анализу деятельности Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации и его рабочего аппарата в сфере защиты экологических прав граждан, месту и роли данного института в системе обеспечения права на благоприятную окружающую среду. Можно согласиться с выводом автора, что институт Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации занимает значимое место в системе организационных гарантий реализации данного права, а результаты его деятельности в рассматриваемой области позволяют выявить наиболее острые и актуальные проблемы в сфере защиты экологических прав человека.

Оценивая работу в целом, представляется, что соискатель справился с поставленными задачами, чему способствовала логичная структура диссертации, большой объем изученных теоретических, нормативных и правоприменительных источников. Результаты проведенного исследования представляют теоретический и практический интерес и могут послужить основой дальнейших научных исследований в области обеспечения экологических прав в Российской Федерации, а также найти применение в правотворческой деятельности.

Вместе с тем, можно отметить и некоторые недостатки диссертационного исследования. Так, в качестве основного вида экономико-правовых гарантий реализации права на благоприятную окружающую среду автор рассмотрел правовой механизм платы за негативное воздействие, с чем можно согласиться.

Однако, возникает вопрос, а как автор оценивает другие формы экономико-правовых гарантий реализации рассматриваемого права в российском экологическом законодательстве, в том числе экологическое страхование, экологический аудит, льготное налогообложение и др.?

Также, исходя из содержания автореферата, в работе недостаточно уделено внимание анализу деятельности Прокуратуры РФ и ее роли в механизме реализации экологических прав.

Высказанные замечания имеют дискуссионный характер и не влияют на общую положительную оценку автореферата Л.С. Нижник. Полагаю, что подготовленная Нижник Ладой Сергеевной диссертация на тему «Организационные и экономико-правовые гарантии реализации права на благоприятную окружающую среду» отвечает критериям, установленным Разделом II Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. От 01.10.2018), а ее автор заслуживает присвоения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.06 - земельное право; природоресурсное право; экологическое право; аграрное право.

Кандидат юридических наук, доцент,
доцент кафедры Экологического
и природоресурсного права
Московского государственного
юридического университета
имени О.Е. Кутафина (МГЮА)


Романова Ольга Александровна



ФГБОУ ВО «Московский государственный юридический университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА)», адрес: 125993, Россия, Москва, Садовая-Кудринская ул., дом 9, телефон: +7 499 244-88-74, адрес электронной почты: msal@msal.ru, сайт: www.msal.ru